

H 纪念海南解放75周年

海口骑楼老街： 历史街区打开文化共享新空间

■ 海南日报全媒体记者 习霁鸿

总长3919米，占地8万多平方米，现存骑楼建筑600余栋……近日，走进地处海口城区中心地带的骑楼老街，可以看见雕花阳台、彩色窗楣，穿梭于遮阳避雨的连廊，仿佛穿越了时空。这些骑楼见证了海口曾经的商埠风华，也浓缩了这座城市的百年发展历程。

海口骑楼老街是中国现今保留规模最大、保存基本完好的骑楼建筑群，也是首批“中国历史文化名街”。曾经，骑楼街区随处可见残墙断壁，沿街商铺卖的东西大同小异，虽然是历史文化街区，但却没什么文化吸引力。

为提升骑楼老街整体形象，让这片古老的街区焕发新生机，2010年起，海口启动骑楼老街保护综合整治工程，大力推进骑楼老街的修缮保护工作。在保留南洋风格、海南民居特色“老味道”的同时，给骑楼老街融入更多年轻化的新潮元素，延续海口骑楼老街的风貌特色，体现海口完整历史风貌与文脉，同时，进

一步提升城市品质，打造成为一个多元活力的街区。

现今，骑楼老街已成为海口的文旅地标，将“老街文化”与新派生活方式相结合，成为市民和游客共享的文化空间。在这里，城市文脉与市井烟火相融，创新业态与百年底蕴交错，编织出“旧”与“新”共荣共生的文旅画卷。

（本报海口4月25日讯）



H 见摄
见摄海南
时代巨变

↑ 2024年4月，海口骑楼老街上演服饰光影秀。
海南日报全媒体记者 李天平 摄

← 2011年拍摄的海口骑楼老街。
海南日报全媒体记者 张茂 摄

海南日报全媒体记者 张茂 摄

商业航天创新联合体成立

海南商发等多家单位签署倡议书

展瓶颈，强化行业自律自治，在统筹推动商业航天高水平安全和高质量发展方面发挥重要作用。

商业航天创新联合体将在国家航天局指导下，秉持“政府引导、企业主体，协同创新、产业促进，开放合作、规范有序”的原则，携手商业航天企业在政策宣贯、标准制定、科技创新、供需对接、成果转化、产业融合、国际合作、

舆论治理等关键领域务实开展工作，打造协同创新的产业生态，助力航天强国建设。

现场，国家航天局对地观测与数据中心、国家航天局新闻宣传中心、中国航天基金会、中国遥感应用协会、人民网、中国航天科技集团商业火箭公司、上海恒信卫星有限公司、蓝箭航天空间科技股份有限公司、中国航天科工集团

空间工程总体部、银河航天（北京）科技有限公司、长光卫星技术股份有限公司、北京航天驭星科技股份有限公司、二十世纪空间技术应用股份有限公司、中科院图影股份有限公司、海南国际商业航天发射有限公司等多家涵盖商业航天政产学研用的企事业单位现场签署了商业航天创新联合体倡议书。

海南国际商业航天发射有限公

司董事长杨天梁表示，将以“万无一失”为准则，坚决打赢高密度发射攻坚战；以“提升能力”为目标，全速推进发射场二期建设；以“补齐短板”为导向，构建全航区测控保障能力；以“回收复用”为突破口，抢占火箭回收技术制高点。“在广袤的宇宙间上下求索，共同书写商业航天这篇大文章。”

中共海南省委组织部关于表彰全省离退休干部先进集体和先进个人的决定

离退休干部是党和国家的宝贵财富，是党执政兴国的重要资源，是推进中国特色社会主义伟大事业的重要力量。自2020年全省离退休干部先进集体和先进个人表彰以来，广大离退休干部深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，在宣讲党的创新理论、助力海南自由贸易港建设、开展志愿服务等方面积极发挥作用，涌现出一大批先进集体和先进个人。

这次受表彰的先进集体和先进个人，是全省离退休干部集体和个人的优秀代表。他们坚守初心使命，积极奋斗奉献，充分展现了新时代离退休干部的精神风貌。全省广大离退休干部要向他们看齐，学习他们信仰

坚定、对党忠诚的光荣事迹，做党的创新理论的坚定信仰者、积极传播者、忠实实践者，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；学习他们坚守初心，矢志报国的光荣事迹，心系“国之大者”，秉持拳拳爱国心、殷殷报国情，以国家民族命运为己任，弘扬伟大的爱国主义精神，为实现第二个百年奋斗目标再立新功；学习他们服务人民、奉献社会的光荣事迹，发挥自身优势和专业特长，积极参与到智力援助、文明创建、乡村振兴、基层治理、社会服务等公益活动中，在

温暖他人、奉献社会中续写人生华章；学习他们言传身教、培育育人的光荣事迹，真心真情关心下一代，讲好中国共产党的故事、中国特色社会主义的故事、海南自由贸易港建设的成就，教育引导广大青少年树立远大理想、坚定信仰信念，努力成长为堪当民族复兴大任的“接班人”；学习他们严以律己、艰苦朴素的光荣事迹，坚决拥护全面从严治党战略方针，发扬自我革命精神，遵规守纪，做风清气正的良好政治生态的维护者，勤俭节约，弘扬红色家风，把好传统带进新征程。

当前，全省上下正在深入学习贯彻党的二十大精神，按照省委八届六次全会部署，坚定不移高举改革开放旗帜，继续发扬敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干的特区精神，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户。全省广大离退休干部要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，认真贯彻全国离退休干部“双先”表彰大会精神，全面落实党中央、省委的决策部署，凝聚“银发力量”，为共同谱写新时代海南发展新篇章作出新贡献！

全省离退休干部先进集体表彰名单

（34个）

文昌市关心下一代工作委员会
澄迈县人民检察院退休干部党支部
临高县人力资源和社会保障局退休干部党支部
东方市龙池湾花园小区党支部
定安县定城镇退休干部职工第一党支部
乐东黎族自治县黄流镇离退休干部党支部
白沙黎族自治县元门乡退休干部职工党支部
保亭黎族苗族自治县老年大学志

愿服务队
琼中黎族苗族自治县公安局退休干部职工党支部
省纪委监委退休干部第三党支部
省人大常委会离退休干部第一党支部
省人民检察院离退休干部第三党支部
省警察协会秘书处
省司法厅“银辉蒲公英”志愿服务宣讲团

省审计厅离退休干部第二党支部
省水务厅离退休第一党支部
省老干部服务中心离退休干部第七党支部
海南经贸职业技术学院关心下一代工作委员会
海南日报报业集团退休第一党支部
海南省石化新材料院士工作站
海口海关离退休干部第七党支部

全省离退休干部先进个人表彰名单

（65名）

海口市
郑绍儒 段仕银 王秀凯
冯裕芳 陈清琪
三亚市
黄宗明 林云春 符亚利（女）
三沙市
林诗德
儋州市
林保海 潘汀河 李现庵（黎族）
陈兆祥
文昌市
符积伦 郑 敏
琼海市
王国民 陈 轩 董传淦
万宁市
倪 燕（女） 宋有林
五指山市
左兴武
东方市
季竟成 刘敬松（黎族） 吴国雄
定安县
陈 珍（女）
屯昌县
李孝儒 王仕德
澄迈县
许勤俊 符启祥
临高县
林开实 吴安奇
昌江黎族自治县
林芝栋 王海莲（女） 庄育勋
乐东黎族自治县
陈介如
陵水黎族自治县
唐惠雄 接厚芳（女）
白沙黎族自治县
马道芳（黎族）
保亭黎族苗族自治县
黄照安（黎族）
琼中黎族苗族自治县
盘明昌（苗族） 陈赞妃（女，黎族）
省委办公厅
王盛雄
省委宣传部
史盛东
省委政法委
边晓平（女）
省发展改革委
王庆昌
省自然资源和规划厅
梁新南
省旅游和文化广电体育厅
冯 勇（回族）
省科技厅
陈瑞森

省民政厅
李远富
省住房城乡建设厅
郑赐久
省退役军人事务厅
张 丽（女）
省监狱局（省戒毒局）
陈陆河
省高院
陈愿钢
省总工会
郑有基
省妇联
李健梅（女）
海南大学
杨云山
海南师范大学
黄良侠
海南医科大学
万志全
琼台师范学院
王立紫
海南软件学院
张中平
海南省农村商业银行股份有限公司
卓令会
国家税务总局海南省税务局
符玉珍（女）
中国热带农业科学院
金志强
中海石油（中国）有限公司海南分公司
梁文锋（女）
中国旅游集团有限公司海南区域
总部
梁 欣（女）

中共中央政治局召开会议

◀上接A01版

会议强调，要着力保民生。对受关税影响较大的企业，提高失业保险基金稳岗返还比例。健全分层分类的社会救助体系，加强农业生产，稳定粮食等重要农产品价格。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。持续抓好安全生产和防灾减灾等各项工作。

会议指出，要不断完善稳就业稳经济的政策工具箱，既定政策早出台早见效，根据形势变化及时推出增量储备政策，加强超常规逆周期调节，全力巩固经济发展和社会稳定的基本面。

会议强调，要加强党对经济工作的全面领导，鼓励党员干部迎难而上、主动作为，树立和践行正确政绩观。认真开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，以作风建设新成效开创高质量发展新局面。

会议还研究了其他事项。

海南省直属单位领导 4月27日至30日接访日程发布

本报海口4月25日讯（海南日报全媒体记者 陈蔚林 通讯员肖优林）4月25日，海南省信访局发布了省直属单位领导4月27日至30日接访日程。

4月27日至30日，省农业农村厅、省工业和信息化厅、省商务厅、省财政厅相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

省信访局提示，请信访群众按照《信访工作条例》有关规定，依法有序理性走访。关注“海南信访”微信公众号，点击“网上信访”可进行预约登记。

日期	接访单位	接访地点
4月27日（星期日）	省农业农村厅	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
4月28日（星期一）	省工业和信息化厅	
4月29日（星期二）	省商务厅	
4月30日（星期三）	省财政厅	

制表/陈海冰

吸引全国超200家企业参会 2025澄迈桥头产业发展 招商大会成果丰硕

本报金江4月25日电（海南日报全媒体记者 高懿）4月25日下午，2025“澄迈·十二乐章”之“大地流彩”——澄迈县第十三届桥头地瓜乡村文化季系列活动重头戏“桥头产业发展招商大会”，在澄迈县桥头镇地瓜集散与展销中心举行，吸引全国超200家企业参会。大会现场签订5个重大项目框架协议，意向投资额达5.55亿元，为镇域经济高质量发展注入强劲动力。

近年来，澄迈县锚定高质量发展目标，将招商引资作为“一号工程”强力推进，秉持“项目为王”理念，以产业发展为核心引擎全力拼经济。2024年，桥头地瓜总产量达5.6万吨，产值5.3亿元，沙土村集体收入超过160万元，成为远近闻名的“明星村”。

据悉，此次大会吸引科研机构专家、行业领军人物及企业代表等汇聚一堂，围绕桥头地瓜产业发展展开深度探讨，共同擘画产业升级新蓝图。本次签约涵盖全国各地及本地商户、服务企业、物流企业与制造加工企业等多元主体，依托桥头地瓜产业园的品牌效应与资源集聚优势，各方将构建协同发展生态，实现互利共赢。

“预计今年六七月，首批签约项目将正式启动运营，届时将为桥头镇产业发展注入新动能，助力区域经济高质量发展。”海南桥商现代农业科技服务有限公司有关负责人介绍。

此外，在活动现场，桥头镇地瓜集散与展销中心揭牌仪式举行，标志着桥头地瓜产业在标准化、数字化、品牌化建设上迈出关键一步。本次大会是桥头地瓜产业发展的重要里程碑，不仅全面展示桥头地瓜的产业优势与发展潜力，更为多方合作搭建了优质平台。

一个椰子， 喝出三亚“热情与真诚”

◀上接A01版

到开展旅游服务质量提升年行动，再到全球招募“旅游服务质量体验官”，三亚不断创新旅游产品供给，完善诚信体系，优化交通运力，优化游客反馈渠道，全力为游客创造舒适的旅游环境。

“五一”将至，三亚提前部署，推出128项举措提升旅游服务质量，措施之多，考虑之细，处处可见三亚全力提升旅游服务质量的用心和诚意——智慧监管平台让海鲜秤“码上可查”，把“放心”二字刻进消费体验；景区、交通枢纽等重点区域推出行李托管服务，让游客可以“轻松游”……这些藏在政策里的温柔，和投喂给游客的椰子一样，传递出这座城市的贴心与真诚。

一次美好的旅游体验，是城市与游客的双向奔赴。游客带着期待而来，城市以真诚相待，才能让这场相遇成为双方心中的美好回忆。期待三亚以此“环卫工投喂游客椰子”事件为契机，不断提高旅游服务质量，让每一位来到三亚的游客，都能在阳光沙滩、碧海蓝天之外，收获一份真诚的温暖与感动，留下一段难忘的旅行记忆。